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Summary
Error analysis — a tool used in state educational policy?

Error analysis has been in use as a tool of improving the mathematics teaching — learning process
since the 30s of the last century. In Poland, however, this method of developing mathematics teach-
ers’ skills has been shown some interest since not earlier than 30 years ago. Moreover, it doesn’t
seem to be in common use nowadays. Meanwhile, with the growing popularity of external exams
and all kinds and levels of skills examining, error analysis may not only help with developing an
individual teacher’s professional skill, but can also become a tool for improving the quality of the
mathematics educational system in global terms. It seems to be essential because the most important
tools used in our educational policy — core curriculum and external exams — are likely to reinforce
some categories of pupils’ errors and so become misleading in the difficult process of school math-
ematical education. The above will be illustrated with some examples taken from pupils’ mathemat-
ics skills examining carried out within the last few years.

Stowa-klucze: nauczanie matematyki, btedy uczniowskie, egzaminy zewngetrzne, polity-
ka edukacyjna
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Analiza btedéw uczniowskich jest wykorzystywana jako narzedzie doskonalenia pro-
cesu nauczania i uczenia si¢ matematyki od lat trzydziestych minionego wieku (Radatz
1979). W Polsce zainteresowanie badaniem uczniowskich btedow w tym obszarze pro-
cesu ksztatcenia jest znacznie §wiezsze — dotyczy przede wszystkim ostatniego trzydzie-
stolecia (np. Krygowska 1989, Ciosek 1992). W wiekszosci publikacji po§wigconych tej
tematyce podkresla sig, i stusznie, ogromne znaczenie analizy btedow dla dalszego ma-
tematycznego rozwoju dziecka oraz doskonalenia warsztatu pracy nauczyciela (np. Bo-
oker 1989, Freudenthal 1989, Krygowska 1989, Hansen 2005). Wéro6d proponowanych
przy tej okazji typologii uczniowskich bledow zwraca uwage ta zaproponowana przez
G. Bookera (Booker 1989), ktory wyr6znit m.in. bledy systematyczne, bedace efektem
utrwalenia si¢ w $wiadomosci dziecka fatszywych wyobrazen i stosowania przez nie
blednych strategii postgpowania. Zdaniem G. Bookera zrodto bteddéw systematycznych
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tkwi nie w uczniu, lecz w procesie ksztalcenia — w sposobie wprowadzania dziecka
w poznawane zagadnienia matematyczne. Spojrzmy z tej perspektywy na niektore wy-
niki prowadzonych w ostatnich latach badan umiej¢tnosci matematycznych uczniow
trzeciej klasy szkoty podstawowe;j.

W latach 2005-2012 Centralna Komisja Egzaminacyjna realizowata projekt, wspot-
finansowany przez Europejski Fundusz Spoteczny, pod tytulem: Badanie umiejetnosci
podstawowych uczniow trzeciej klasy szkoly podstawowej (www.trzecioklasista.edu.pl).
W okresie jego funkcjonowania m.in. przeprowadzono na reprezentatywnych probach
cztery badania testowe umiejetnosci jezykowych i matematycznych uczniéw konczacych
klase trzecig — w latach 2006, 2008, 2010 oraz 2011 (por. Dabrowski, Zytko 2007, Da-
browski 2009, 2011, Murawska, Zytko 2012). W ramach projektu zrealizowano takze
dwie edycje dobrowolnego Ogolnopolskiego Badania Umiejgtnosci Trzecioklasistow:
OBUT 2011 oraz OBUT 2012, w ktérych uczestniczyto po okoto 10.000 szkot i prawie po
300.000 trzecioklasistow (por. Pregler, Wiatrak 2011, 2012). W niniejszym opracowaniu
odwotam si¢ do tych badan (por. takze Dabrowski 2013).

O sztuce czytania (rozwiazywania?) zadan tekstowych

Jednym z podstawowych obszaréw umiejg¢tnosci matematycznych rozwijanych w szkole
podstawowej jest rozwigzywanie zadan tekstowych. Od lat, czy to podczas sprawdzianu
w klasie szostej, czy roznorodnych ,testow kompetencji” nasi uczniowie ujawniaja, ze
potrafig niezle radzi¢ sobie tylko z najbardziej typowymi zadaniami. Zobaczmy, co o sto-
sowanych przez nich przy tej okazji strategiach méwia ich btedne rozwigzania. Ponizej
przytaczam kilka zadan tekstowych z kolejnych edycji wspomnianych wczesniej badan.
Przy kazdym zadaniu podany jest rok, w ktorym byto ono wykorzystywane oraz poziom
poprawnych rozwigzan.

ZADANIE 1 (2008, 52,6%)
Ania trzyma swoje ksigzki na dwoch potkach. Na gornej ma ich 12, a na dolnej 3 razy
wiecej. lle Ania ma lgcznie ksigzek?

W roku 2008 byto to bardzo typowe dla naszego nauczania poczatkowego zadanie teksto-
we ztozone (czyli wielodziataniowe) dotyczace tzw. porownywania ilorazowego. W aktu-
alnej podstawie programowej ksztalcenia ogdlnego porownywanie ilorazowe pojawia si¢
dopiero na II etapie ksztatcenia.

Najczesciej powtarzajacy si¢ przy jego rozwigzywaniu btad polegat na ograniczeniu
si¢ tylko do wykonania mnozenia 12 x 3:
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12} a na dolnej

Postapito w ten sposob 36,8% badanych trzecioklasistow. Co ciekawe, autorzy tych roz-
wigzan pisali w odpowiedzi nie o liczbie ksiagzek na dolnej potce, lecz o tacznej liczbie
ksigzek. Udato mi si¢ znalez¢ tylko jedno rozwigzanie (na okoto 1100) o inaczej brzmigce;j
odpowiedzi:

2, Ania trzyma swoje ksiazki na dwach potkach. Na gémej ma ich 12, a na dolnej
3 razy wiecej. Ile Ania ma lacznie ksigrek?
IVERELS 5

—

ZADANIE 2 (2008, 47,9%)
W kinie sq dwie sale. W pierwszej sq 122 miejsca, a w drugiej o 35 miejsc wiecej. Ile
tqcznie miejsc jest w tym kinie?

Takze i to zadanie bylo, i chyba nadal jest, bardzo typowym zadaniem ztozonym na tzw.
poréwnywanie réoznicowe. Mamy w nim do czynienia z analogicznym jak poprzednio
typem btedu:
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4. W kinie sg dwic sale. W pierwszej sq 122 micjsca, a w drugicj jest o 35 migjse wigeej,
Ile laconie miejse jest w oym kinie?

I x i
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HHH l

I L I .

ot “J kma amﬂt 4
Jednak jego nasilenie bylo nieco wieksze: 43,4% uczniow. W tym przypadku we wszyst-
kich tego typu rozwigzaniach, bez wyjatku, mowa byla o liczbie miejsc tqcznie czy w ca-
tym kinie.

W takiej sytuacji na og6t przyjmuje si¢, ze uczen, zamiast zadania ztozonego roz-
wigzat, by¢ moze przez zwykle gapiostwo, odpowiednie zadanie proste. Jednak bardziej
prawdopodobne wydaje si¢ inne wyjasnienie — uczniowie ci ujawnili stosowang przez
nich strategi¢ radzenia sobie z zadaniami tekstowymi, ktora w swojej najprostszej wersji
moze brzmie¢ tak:

'HJ""l_

Znajdz (zaznacz) w tekscie zadania liczby i dobierz do nich pasujqce dzialanie,
a potem znajdz (zaznacz) pytanie i sformutuj na nie odpowiedz, korzystajqc z uzy-
skanego wyniku.

ZADANIE 3 (2010, 34,8%)
Rano dostarczono do sklepu 150 kajzerek. Do potudnia sprzedano ich 112. Z piekarni do-
wieziono kolejny transport i znowu w sklepie bylo 150 kajzerek. Ile kajzerek dowieziono?

To zadanie jest nietypowe dla naszego nauczania poczatkowego — w jego tresci podana
jest odpowiedz: dowieziono tyle, ile wczesniej sprzedano, czyli 112.

Tylko trzech uczniow (0,3%) podato sama poprawna odpowiedz, reszta autorow do-
brych rozwiazan, czyli 34,5% trzecioklasistow, liczyta:
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6. Rano dostarcrono do sklepu 150 kajzerek. Do poludnia spreedano ich 112,
Z piekarni dowieziono kolejny transport i znown w sklepie bylo 150 kajzerck.

[le kajzerek dowicziono?
350 T T L 1

Ponad Y4 trzecioklasistow (27,3%) podata w odpowiedzi wynik odejmowania ,,wyczyta-
nego” z pierwszego wiersza tresci zadania:

6. Rano dostarczono do sklepu 150 kajzerck. anoluhu-mm 2,
Z pickami dowieziono kolejny transport i znowu w sklepie bylo 150 kajzerck,
lle kajzerek dowieziono?

-AH =S '

Skad taki pomyst? Zeby to zrozumieé, wystarczy przyjrzeé si¢ uwaznie poczatkowi za-
dania:

150, sprzedano, 112, zatem 150 — 112 = 38.

Prawie tyle samo uczniow (20,2%) ,,doczytato” to zadanie do konca:
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6. Rano dostarczono do sklepu 150 kajzerek. Do pohsdnia sprzedano ich 112.
Z piekami dowieziono kolejny transport i znown w sklepie byto 150 kajrerek.
lle kajzerek dowieziono?
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150, sprzedano, 112, zatem 150 — 112 = 38;
dowieziono, 150, czyli 38 + 150 = 188.

Zatem 47,5% uczniow prawdopodobnie dobierato obliczenia do liczb podanych w tresci,
positkujac si¢ dodatkowo analiza wystepujacych w niej stow — mamy wiec do czynienia
z rozbudowang wersjg strategii opisanej wczesniej. Takze 1 w tym zadaniu pewna grupa
uczniow siegneta po strategie w jej najprostszej postaci, dodajac wszystkie czy niektore
z podanych liczb:

6. Rano dostarczono do sklepu 150 kajzerek. Do potudnia sprzedano ich 112,
7 pickami dowieziono kolejny transpon i :mowu w sklepie bylo 150 kajeerck.
A |
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lle kajzerek dowicziono?
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ZADANIE 4 (2010, 30,9%)
Na drzewie siedziato 40 wrobli. Nagle wigkszos¢ z nich, oprocz 8, odleciata. Ile wrobli
zostato na drzewie?
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Kolejne zadanie z odpowiedzig podang w tresci, na pozoér zdecydowanie prostsze od po-
przedniego. By¢ moze by byto prostsze, gdyby uczniowie nie poszukiwali z determinacja
jakiego$ obliczenia do wykonania:

6. Ma drzewie siedzialo 40 wrobli. Nagle wigkszost z nich, oprocz 8, odleciata.
Ihe wrdbli zostalo na tym drrewie?

-1~‘L=.: '

Odpowiedi: ﬁn\x@\\mmﬁn %m\h-h .

Prawie potowa trzecioklasistow: 49,1% po ,,przeczytaniu” tre$ci zadania: 40, 8, odleciato
doszta do wniosku, ze poprawng odpowiedzig jest 32:

6. Na drzewie sicdrialo 40 wrdbli. Nagle wigkszodd # nich, oprice 8. odleciala.
lle wrdbli zostalo na tym drzewic?
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ZADANIE 5 (2008, 17,1%)
Beczka z kapustq kiszong wazyta 16 kilogramow. Gdy sprzedano z niej potowe kapusty,
wazyta juz tylko 9 kilogramow. Ile wazyta sama beczka?

Takze i to zadanie daje si¢ rozwigza¢ z pomocg absolutnie elementarnych operacji:
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. Emzi:azkapustqkismnawntyh 16 kilogramow. Gdy sprzedano z niej polowe
kapusty, wazyla juz tylko 9 kilograméw. Ile wazyla sama beczka?

|
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Ponad polowa uczniéw: 50,1% rozumowata jednak inaczej, najprawdopodobnie;j tak: /6,
sprzedano, 9, zatem:

6. Boczka z kapusin kistous watyia(16 ik m&w szeding z hidj potowe
Kapusty, wazyla juz ty lumméw
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ZADANIE 6 (2008, 5,3%)
Wzdtuz drogi, przy ktorej mieszka Kamil, posadzono 13 mtodych drzewek. Drzewka sadzo-
no co 10 metrow. Pierwsze drzewko posadzono na poczqtku drogi, a ostatnie na jej koncu.
Jakq dlugos¢ ma ta droga?

Wystarczy prosta analiza opisanej w nim sytuacji czy sporzadzenie rysunku, aby odpo-
wiedz stala si¢ oczywista:
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6. Wadhuz drogi, pezy ktorej mieszka Kamil, posadzono 13 mlodych drzewek.
Drzewka sadzong co 10 metrow. Pierwsze drzewko posadzono na poczatku drogi,
a ostatnie na jej koncu, Jaks dhugodé ma ta droga?

Wt
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Jednak dominowato inne podejscie:

6. Wzdhﬂdmgi,pmykﬁnjmiaszhﬂluﬁLpﬂmdmnufﬂjﬂodychdlmah
Drzewka sadzono metriw, Pierwsze dreewko posadzono na poczatku drogi,
a ostatnie na jej koncu, diugost ma ta 7
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Znowu, prawdopodobnie, znana juz z poprzednich przyktadow strategia: zaznaczam licz-
by i pytanie, szukam pasujacego dziatania i formutuj¢ odpowiedz. Az 63,4% ucznidw
uznalo, ze najlepiej pasujacym dzialaniem jest mnozenie, 16,1% zdecydowalo si¢ na do-
dawanie albo odejmowanie:

6. Wadhuz drogi, prey ktorej mieszka Kamil, posadzono 13 miodych drzewek.
Drzewka sadzono co 10 metrdw, Pierwsze drzewko posadzono na poczatku drogi,
a ostatnie na jej koricu. Jaka dtugodé ma ta droga?

RECE))
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Lacznie az 79,5% badanych trzecioklasistow moglo w ten sposob ,,przeczytac” tresé tego
zadania.

Zbierzmy jeszcze raz przytoczone powyzej dane.

Tabela 1. Poziom poprawnych rozwigzan przytoczonych zadan oraz rozwiazan, w ktérych
trzecioklasisci mogli zastosowa¢ omawiane strategie (w procentach)

Rozwiazania Zadanie 1 | Zadanie 2 | Zadanie 3 | Zadanie 4 | Zadanie S | Zadanie 6
polki kino bulki wroéble beczka droga

Poprawne 52,6 47,9 34,8 30,9 17,1 5,3

Btedne,

# uzyerem 36,8 43,4 47,5 49,1 50,1 79,5

omawianych

strategii

Niektore z zadan tekstowych wykorzystywanych w badaniach trzecioklasistow na pro-
bach reprezentatywnych zostaly takze uzyte w badaniach OBUT (Pregler, Wiatrak 2011,
2012). Ze wzgledu na specyfike badan OBUT nadano im posta¢ zadan zamknigtych, a dys-
traktory do nich zbudowano w oparciu o najczesciej pojawiajace si¢ kategorie bledow dla
wersji otwartych. W efekcie, w roku 2011 az w przypadku pigciu zadan (w tym jednego
typowo algorytmicznego, dotyczacego obliczenia obwodu prostokata o podanych bokach)
uczniowie mogli wybra¢ dystraktory odpowiadajace omawianym powyzej strategiom, co
mogto wskazywac na to, ze tak wlasnie rozumowali, rozwigzujac te zadania. Zobaczmy,
jak intensywnie uczniowie po nie si¢gali.

Tabela 2. Procentowy rozktad liczby wyborow dystraktorow, ktore moga wskazywac na
zastosowanie przez ucznidéw omawianych strategii rozwiazywania zadan tekstowych w badaniu
OBUT 2011

Li - Kiord
lczba} wyborow dystraktoréow 0 | ) 3 4 5

omawianego typu

Procent uczniow 8,8 23,1 23,4 19,5 15,3 9,9

Jak wida¢, az 44,7% trzecioklasistow zaznaczyto konsekwentnie te dystraktory w wig-
cej niz polowie zadan, co moze oznaczac, ze omawiane strategie sa dla nich codziennoscia.
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Przyjrzyjmy si¢ jeszcze jednemu zadaniu z badan trzecioklasistow:

ZADANIE 7 (2008, 75,1%)
Janek, Piotr i Michat zbierajg modele samochodow. Janek ma juz 24 modele. Piotr ma o 8
wigcej niz Janek, a Michat o 2 mniej niz Piotr. Ile modeli ma Michat?

Uzyskany przez uczniéw wynik budzi szacunek: % trzecioklasistow zastosowato wilasci-
wy tok rozumowania przy rozwigzywaniu tego zadania. Tak dobrze sobie radzg z tego
typu zadaniami zlozonymi? A moze przyczyna dobrego poziomu rozwigzan tkwi w czym
innym? Przeczytajmy jego tres¢ tak, jak — najprawdopodobniej — robi to czg$¢ uczniow:

24, 8, wigcej, czyli 24 + 8 = 32,
2, mniej, zatem 32 — 2 = 30.

I zadanie dobrze rozwigzane.
Wystarczy co$ w ukladzie danych w zadaniu zaburzy¢, aby obraz umiejetnos$ci
uczniéw zaczat si¢ zmieniac:

ZADANIE 7A (2008, 66,7%)
Janek, Piotr i Michal zbierajq modele samochodow. Janek ma juz 40 modeli. Piotr ma
o osiem wiecej niz Janek, a Michat o 2 mniej niz Piotr. Ile modeli ma Michat?

ZADANIE 7B (2008, 56,6%)
Janek, Piotr i Michat zbierajq modele samochodow. Piotr ma o 8 modeli wigcej niz Janek,
a Michat o 2 mniej niz Piotr. Ile modeli ma Michal, jesli Janek ma 16 modeli?

ZADANIE 7C (2008, 51,8%)
Janek, Piotr i Michal zbierajq modele samochodow. Piotr ma o osiem modeli wiecej niz
Janek, a Michal o 2 mniej niz Piotr. Ile modeli ma Michal, jesli Janek ma juz 32 modele?

Reasumujac: jest bardzo prawdopodobne, ze dla mniej wigcej potowy trzecioklasistow
dopasowywanie dziatania (dziatan) do liczb i stow-kluczy podanych w tresci zadania jest
czgsto stosowang, a moze nawet podstawowg (jedyna?) strategia stuzaca rozwigzywaniu
zadan tekstowych.

Szukajac przyczyny

Uzywajac nomenklatury G. Bookera mamy do czynienia z bardzo rozpowszechnionym
btedem systematycznym w kluczowym dla matematycznego rozwoju uczniow obszarze.
Jakie dziatania realizowane w procesie matematycznego ksztatcenia mogg przyczyniaé
si¢ do powstawania tych strategii?
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Czesciowej odpowiedzi na to pytanie dostarczajg sami uczniowie. Spojrzmy na poniz-
sze rozwigzania zadania ,,0 wroblach” (zadanie 4.):

6. Na dreewic sicdzialo 40 Mi@tﬁmﬂ& z nich upnicz 8, odleciala.

L‘_Il'az1|1|.rn'ﬂ:nl|:rl:am:nli:ln.ﬂt;.nlm FH.Q_ WO Ax GC.U-Q
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6. Ma drzewie sicdzialo 40 wribli. Magle wickszost z nich, oprocz 8, odleciala.
Ile wrdbli zostalo ra tym drzewie?

" i * £y
Odpowieds: ... Naham. derani e 2eikado Earesbliv

Jak wida¢, uczniowie jednoznacznie stawiajg znak rownosci pomiedzy rozwigzywaniem
zadania, a wykonywaniem i zapisywaniem obliczen. Autor pierwszego z tych rozwigzan
nawet, w ,,naturalnym” odruchu, chcial poprawi¢ zadanie tak, aby jednak dato si¢ rozwig-
za¢, ale ostatecznie zrezygnowat z tego.

Jak pokazuja badania ankietowe nauczycieli czy obserwacje lekcji (por. np. Dabrow-
ski 2013) identycznie mys$li wigkszo$¢ nauczycieli i egzekwuje to przekonanie w procesie
ksztatcenia. Moim zdaniem, to najwazniejsza przyczyna analizowanego zjawiska — do-
minacja w praktyce szkolnej i w §wiadomosci spotecznej jednej z mozliwych metod: wy-
konanie obliczenia nad celem, ktéremu ma ona shuzy¢: rozwigzanie zadania tekstowego,
czyli znalezienie odpowiedzi na pytanie postawione w jego tresci. Co wigcej, metoda ta
wymaga dokonania matematyzacji sytuacji opisanej w zadaniu za pomoca jgzyka symbo-
licznego, co sprawia, ze jest metoda najtrudniejszg z mozliwych.

Jesli na to powszechne przekonanie ,,natozymy” m.in.:
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» tradycje podawania przez nauczycicla gotowej metody rozwigzywania danego
typu zadania tekstowego,

» zwyczaj konsekwentnego utrwalania tej metody, czyli rozwigzywania wedle tego
samego schematu serii identycznych strukturalnie zadan,

* malg strukturalng réznorodnos¢ zadan rozwigzywanych na I etapie ksztatcenia,

* materialy edukacyjne, gdzie od samego poczatku na podanie sposobu rozwigzania
zadania tekstowego przeznaczona jest zazwyczaj waska kratka, niekiedy z rozpo-
czetym juz obliczeniem,

» dlugie serie zadan rozwigzywanych wedle tego samego schematu na kartach pracy
czy stronach zeszytu ¢wiczen,

to sposOb postepowania ucznidow staje si¢ znacznie bardziej zrozumiaty.

Obawiam si¢, ze w kolejnych latach zjawisko to bedzie si¢ jeszcze nasila¢ — i to za
sprawa podstawy programowej ksztalcenia ogélnego dla I etapu ksztatcenia, w ktorej
znajduje si¢ zapis, ze uczen konczacy klase pierwsza, czyli w wieku 7 lat, zapisuje rozwig-
zanie zadania z tresciq przedstawionego stownie w konkretnej sytuacji, stosujgc zapis cy-
frowy i znaki dziatan (Zatacznik do Rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia
23 grudnia 2008 r. (Dz. U. Nr 4, poz. 17)). Na dodatek aktualnie obowigzujaca podstawa
,,dba” o to, zeby roznorodnos¢ rozwigzywanych zadan tekstowych byta jeszcze mniejsza,
przenoszac zadania ztozone, a nawet niektdre typy zadan prostych na II etap ksztalcenia.

Rzut oka na egzaminy

A jak w przypadku starszych uczniow? Czy kolejne lata nauki matematyki eliminujg bled-
ne uczniowskie strategie dotyczace zadan tekstowych? Szukajac odpowiedzi na te pytania
przyjrzyjmy si¢ kilku zadaniom z ré6znych edycji sprawdzianu w klasie szostej (por. www.
cke.edu.pl). Ze wzglgdu na sposob upubliczniania wynikow egzamindw musimy ograni-
czy¢ si¢ do zadan zamknigtych.

ZADANIE I (2008, 56,8%)
We wtorek sprzedano 35 butelek wody mineralnej, a w Srode 3 razy wiecej. lle lgcznie
butelek wody sprzedano we wtorek i w srode?

A. 105 B. 73 C.38 D. 140

Jest to zadanie strukturalnie identyczne z zadaniem 1. Poziom wykonania obu zadan jest
bardzo zblizony: 52,6% dla wersji otwartej w klasie trzeciej oraz 56,8% dla wersji za-
mknietej w klasie szdstej. Dystraktor A w zadaniu I, ktory odpowiada najbardziej typowe-
mu btedowi z klasy trzeciej (36,8%), zostat wybrany przez 40,6% szostoklasistow.
Zobaczmy, w jaki sposob zostato wyjasnione w sprawozdaniu ze sprawdzianu pocho-
dzenie tego btedu (CKE 2008: 35): Prawdopodobnie uczniowie potrafili zastosowac po-
rownywanie ilorazowe, ale zapomnieli o liczbie butelek sprzedanych we wtorek. A moze
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raczej: uczniowie pomnozyli liczby podane w tresci zadania, bo zastosowali zbudowana
juz w nauczaniu poczatkowym strategie?

ZADANIE II (2007, 53,1%)

Marta, robigc 10 krokow, pokonuje odcinek drogi diugosci 6 metrow. Na przejscie z domu
do szkoly potrzebuje 300 krokow. Jakq dlugos¢ ma jej droga do szkoly?

A.50m B. 180 m C. 500 m D. 1800 m

Tym razem najczgéciej wybieranym dystraktorem byto D, czyli iloczyn liczb 6 i 300.
Zdecydowato si¢ na niego 30,5% uczestnikow egzaminu. Zobaczmy, jak zostato to sko-
mentowane w omowieniu wynikow (CKE 2007: 35): Uczniowie prawdopodobnie obli-
czyli dlugos¢ drogi bez uwzglednienia jednego warunku zadania. A moze znalezli wynik
pasujacy do iloczynu dwoch podanych w treéci liczb?

ZADANIE III (2008, 65,0%)

Na straganie wystawiono do sprzedazy 48 plazowych czapek. Przed potudniem sprzedano
potowe z nich, a po potudniu % pozostatych. lle czapek sprzedano po potudniu?

A8 B. 16 C.24 D. 32

Ponownie, najczestszym btedem: 19,3% byto wybranie iloczynu liczb podanych w tresci,
czyli dystraktora B. I komentarz (CKE 2008: 35): Prawdopodobnie uczniowie obliczyli 7
liczby 48, nie biorgc pod uwage dwoch istotnych informacji: potowe i pozostatych. Fakt,
ale dlaczego tak zrobili? Najprawdopodobniej dlatego, ze w tresci zadania zauwazyli tyl-
ko dwie liczby i do nich dobrali odpowiednie dziatanie.

Podobne zadanie wykorzystano w roku 2002:

ZADANIE IV (2002, 47,9%)

Jesieniq swistak gromadzi pod skorq zapas thuszczu na zime, powiekszajqc az o % mase
swego ciata. Na poczqtku lata swistak wazyl 3 kg. Ile kilogramow bedzie wazyt tuz przed
zapadnieciem w sen zimowy?

A.2 B.5 C. 4% D. 3%

Iloczyn liczb z tresci, czyli dystraktor A wybrato 8,8% szdstoklasistow, iloraz (C): 7,3%,
a sumg (D) az 35,1%.

Strategie opisane podczas omawiania zadan z klasy trzeciej pojawiaja si¢ na spraw-
dzianie takze przy okazji zadan otwartych, ale nie znamy nasilenia tego zjawiska, gdyz
CKE nie zbiera (?) tego typu informacji. Jak wida¢, problem pozostat, jego skali mozemy
si¢ tylko domyslac.

I ostatnie juz nawigzanie do systemu egzaminow zewnetrznych. Wyobrazmy sobie, ze
zadanie 2 pojawia si¢ na sprawdzianie jako zadanie otwarte, a uczen rozwigzat je dodajac
liczby podane w tresci zadania:
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4. W kinie sq dwie sale. W pierwsaej sy 122 micjsca, a1 w drugiej jest o 35 migjsc wigeej,
Ihe tpcamie migjsc jest w tym kinie?
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Jak to rozwigzanie byloby ocenione?

Gdyby za zadanie byty 2 punkty do zdobycia, to klucz mogltby wygladac tak:

* uczen oblicza liczb¢ miejsc w drugiej sali — 1 punkt,

* uczen oblicza taczng liczbe miejsc — 1 punkt,
zatem autor powyzszego rozwigzania otrzymuje 50% mozliwych punktow.

Gdyby zadanie zostalo ,,wycenione” na 3 punkty, to klucz mogtby by¢ nieco rozbu-
dowany:

* uczen oblicza liczb¢ miejsc w drugiej sali — 1 punkt,

* uczen oblicza taczng liczbe miejsc — 1 punkt,

* uczen podaje poprawng odpowiedz — 1 punkt.
Uczen otrzymatby wigce 1 punkt na trzy mozliwe, czyli 33%4% punktow do zdobycia za to
zadanie. Wedle polskiej ,,normy maturalnej” ZDAL.

Bledy uczniow powinny by¢ informacja dla nauczyciela, ale takze, a moze nawet
przede wszystkim, powinny by¢ informacja dla decydentow oswiatowych. Uczmy si¢ na
btedach uczniow!
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